

# 钢铁机甲，如何为凡人躯体赋能？



外骨骼机器人在现实中使用。 ■受访者供图

在漫威系列作品中，钢铁侠是个特殊的存在，他不是靠基因变异获得超能力，而是用钢铁机甲为凡人躯体赋能。本期“懂点科技”将向您展示已经走入真实生活的钢铁机甲。

它们又叫“机械外骨骼”，今年上半年因本色出演《流浪地球2》受到关注。记者体验发现，穿上机械外骨骼类似于进入某种“人机协作”的状态，既得到了机械的力量，又保持着人的主导性和灵活性，整体效果一加一大于二。

不同于科幻电影里不计成本畅想颠覆性技术，这些现实中的钢铁机甲非常朴实：外形设计不华丽，采用黑灰色调，技术上追求实用、安全、节约成本，功能上以针对单个关节的外骨骼为主。

“轻量化、智能化是机械外骨骼的进化趋势，如果看向更长的时间尺度，仍在实验室研发阶段的仿生柔性外骨骼极具潜力，未来的机械外骨骼或许能像普通衣服一样穿在身上。”为《流浪地球2》提供机械外骨骼的科技企业傲鲨智能创始人徐振华说。

## 穿在身上的单关节外骨骼机器人

细心的观众会发现，《流浪地球2》中出现

了三种机械外骨骼：

第一种最常见，士兵搬运物资时穿着单关节机械外骨骼作为背景出现，包括上肢、腰部、腿部三种；

第二种是酷炫的力量级机械臂，女主角韩朵朵在太空电梯穿上机械臂给了反派一拳绝杀；

第三种是影迷们非常喜欢的门框形态机器人，人穿上某种控制装置，远程操控机器人执行任务，仿佛赋予人一个功能强大的机械躯体。

毫无疑问，第一种是三者中结构最简单的初级形态。记者采访了解到，第一种也代表了现阶段“机甲”的主流形态。

与大家想的一样，“机甲”确实能让人力产量倍增，即使只作用于单个关节。记者近日在傲鲨智能公司试穿了针对腰部的单关节机械外骨骼，搬起重物起身时，明显感受到外骨骼给腰部施加了一个力，原本拎不动的30公斤重沙袋被轻松拎起，而且还有进一步加重的空间。而正常成年女性能拎起的重量一般在15公斤左右。

从技术层面分析，用机械给腰部一个力很简单，难在什么时候给力，给什么方向的力、多大的力。如果力给慢了，穿戴者会感到机械很迟

钝，体验差。如果力的方向给反了，不但不能助力，还会拖后腿。更要命的是，如果力给得太大，很可能拉扯腰部过度后仰，对人体造成伤害。

因此，机械外骨骼首先要具备侦测并预测人体动作的能力，这靠的是传感器和软件数据库。

“传感器相当于感知器，软件数据库相当于‘大脑’。”徐振华说，“我们建立软件数据库，通过收集人各种各样的动作，归纳整理出基本的动作运行模型。传感器感知到人体的运动状态后，根据软件数据库预测人的下一步动作，然后快速施加辅助力。”

在采访现场，记者看到有工作人员踩在一台仪器上模拟行走。徐振华介绍，这是在收集足底运动信息，包括人站立或行走时的足底压力分析、步态分析等。更多的时候，研发人员会直接穿着各类机械外骨骼做各类动作，利用机械外骨骼自带的传感器或后配上的特殊鞋垫收集动作信息。一般来说，30人次到40人次的运动数据是一款机械外骨骼的基础数据量。

研发人员自己的动作，是数据库的重要组成。也有一些用户愿意贡献出数据，帮助产品迭代升级。这些数据能让机械外骨骼更好地适应不同用户的需求。“我们在行业大数据库下，还有面向不同公司的细分小数据库。”徐振华说，“同一行业中不同公司的用户动作有共通性，也会有一定的个性，比如某些助力角度不同。我们会根据各公司需求对动作运行模型进行调整。”

试穿腰部外骨骼有什么美中不足？30公斤的重物虽然可以轻松拎起，但拎起后的重量依旧由人体承担。就像有人帮忙把沙袋放到背上后松了手，记者感到背部重明显。

即便这样，腰部外骨骼在物流等领域很受欢迎。徐振华介绍，物流人员需要重复性短距离搬运物品，弯腰起身频率很高，且每次负重的时间很短，腰部外骨骼大大减轻了他们的工作强度。

另外，上肢外骨骼支撑的是肩臂，适用于需要手臂长时间托举的工业应用，比如在汽车、高铁、飞机等总装线上辅助打铆钉、装线束、安装配件的工作人员。下肢外骨骼则主要应用于负重行走、医疗康复训练等场景。

## 全身型外骨骼触碰技术天花板

比单关节外骨骼更进一步的形态是全身型外骨骼，机械将整个人从肩膀到脚都包裹起来，更接近人们想象中的钢铁机甲。

美国的萨科斯机器人技术公司(Sarcos Robotics)2020年在国际消费类电子产品展览会上展出了一款拥有24个自由度的全身型外骨骼机器人(自由度指的是机器人能够独立运动的关节数目)，被业界视为技术天花板一样的

存在。

这款外骨骼看起来有些笨重，仿佛把生产线上的工业机器人穿在了身上，整个人变宽一倍。不过根据展览视频，它的运动状态远比外形灵活，也解决了前述腰部单关节外骨骼需要穿戴者自身负重的问题。公开资料显示，人穿上它能举起200磅(约91公斤)的重物，实际感觉自己仅举起10磅的重物。

“美国萨科斯的全身型外骨骼有一些商业化进展，比如造船厂用于零部件搬运，飞机制造商用于发动机涡轮叶片的安装。”徐振华介绍，从国际前沿的应用来看，全身型机械外骨骼适用于更复杂的工业场景，比如除了搬起重物以外，还有非固定路线行走、协助安装等需求，“它们走得比较慢，还不能跑跳。好在一些工业场景不需要快速行动，这个缺点可以被局部接受。”

总体上看，全身型外骨骼机器人在市场上的应用还比较少，价格、自重、使用难度超出接受范围，还需要进一步技术迭代。

以傲鲨智能为例，他们的第一款全身型外骨骼机器人最近推出。风格上延续了单关节外骨骼简约低调的风格，有点像把上肢、腰部和腿部等单关节外骨骼组合起来，定制它的客户是高校，用作科研。

徐振华具体介绍说，一是现在的全身型外骨骼机器人价格昂贵，科研领域和医疗领域零星购买或许可以接受，工业领域批量化应用还很难。二是自重对机械外骨骼的影响非常大，质量越大惯性越大，对人体运动的阻碍越大，功耗也会增加。三是使用穿戴需要经过专业培训，它们的关节数量更多，意味着人要适应的外骨骼数量更多，技术功能和安全要求也更多。

另外，《流浪地球2》中的门框形态外骨骼机器人，现在工业领域也有一些初级形态，矿山、港口等场景下远程操控的机械设备较为典型。比如操作者远程操控港口的吊机，操作者能以第一视角看到吊机所在的环境，吊机也会根据人的指令完成相应任务。差距在于，人与机械的通联程度低，且机械能做的事情单一。

## 工业领域未来的“电动螺丝刀”

关于机械外骨骼的起源可以追溯到20世纪，当时处于纯粹去验证这个东西是否可行的学术阶段。徐振华告诉记者，随着硬件技术和软件工具进步，他在2017年感受到机械外骨骼发展加速，市场化步伐加快。首先是用到医疗领域帮助人体康复训练，随后作为人机协作设备扩展到工业领域，国际上有名的企业主要有美国机器人企业萨科斯、德国假肢供应商奥托博克、日本外骨骼制造商Atoun等。

虽然不确定机械外骨骼会不会成为钢铁侠的机甲，但在工业领域成为未来的“电动螺丝刀”应该不成问题。“不同于工业机器人的专用型特点，机械外骨骼更像通用型设备，只要是人能做的工作，它都可以配合着人一起干。”徐振华分析。

从发展趋势判断，机械外骨骼会更轻便、更智能、更柔性，但它能否普及、何时才会普及的关键不在于机械外骨骼本身，而是取决于基础科学的进步，包括但不限于材料、电池、驱动方式和芯片技术。

——更轻便，需要软硬件共同发力。记者采访了解到，影响机械外骨骼自重的不只是材料、结构设计和算法更加重要。结构设计包括传感器、电机布局等，“如果可以减少传感器的数量，就可以减少很多结构，自重自然就轻了”。算法对功耗起着决定性作用，差的算法会特别耗电，进而需要更大的电池容量。

——更智能，人工智能将发挥作用。“我们现在是人工设定一个标准化运行模型去适应不同客户。ChatGPT最近给我们带来的思考，未来有可能让机器人自己去学习，然后去个性化适应使用者的行为习惯。”徐振华说，“关于ChatGPT在机械外骨骼领域的应用，我们还处于偏早期的研究。我们的技术合作方和业界技术大牛普遍认同，人工智能可以学习语言，就意味着未来也能学习动作。”

可以想象，如果类似ChatGPT的大动作模型诞生，现在靠人力归纳调整动作运行模型的方式或许会被改变，人工智能将在更大的数据量、更精细的尺度上学习人的动作特征。机械外骨骼可能因此出现两个变化，一是基础能力增强，即更快、更精准地识别出穿戴者的更多动作，二是个性化增强，不再是适应某类工种的动作特征，而是匹配每个人的行为习惯。“‘匹配’对机械外骨骼来说非常关键，探索人工智能手段是让机械外骨骼更好地匹配人。”徐振华说。

——更柔性，寄希望于仿生技术进步。徐振华介绍，柔性驱动方式主要是用钢丝、尼龙等线绳模仿人体肌肉布局，再用电机驱动这些线绳，目前还在实验室阶段。“如果柔性驱动方式未来能普及，外骨骼会做得更轻巧，更贴合人体。”

采访的最后，徐振华告诉记者一个他经常被问到的问题：机械外骨骼是不是机器人的过渡阶段？

他的回答是：这是两种不一样的东西，它们的发展是并行的。

2004年徐振华在上海交通大学读书时，还没有机械外骨骼的概念，单纯是研究机器人。后来他发现，很多事情是机器人做不了的，为什么不能人和机器协同呢？在机械外骨骼领域探索多年后，他的观点更加明确：即使是在未来，依旧有很多事情需要人来完成，而辅助人就是机械外骨骼存在的意义。

(据新华网)

# 统种共富：让农民收益最大化

杨柳风中，草木萌动。在黄河流域最北端“几字弯”两岸的沃野平畴上，到处是农人春耕的身影。而内蒙古达拉特旗官牛犋南社却与周边村子相异——不见家家户户农忙景象，只有几台大型机械在犁地。

官牛犋南社，是鄂尔多斯市达拉特旗白泥井镇侯家营子村的一个自然村，因300年前就有官家以畜力犁田而得名。

如今，官牛犋南社创新出一种全部村民、所有土地参与的“土地合作社”经营新模式。

这一新的土地合作方式，将土地归于集体经营，统一耕种、统一管理、统一收获、统一销售，全体村民以土地入股方式成为合作社成员。这一统种共富的经营方式由基层党组织掌握，土地经营所获收益的大部分由全体村民按比例分红，村民收入明显增加。

与此同时，合作社提留部分收益用于发展集体经济，进一步推动农业生产方式转型升级，让更多农民从中受益。

## 土地分红连年递增

走进官牛犋南社，鸡犬相闻，鹅鸭声声，羊儿在圈栏里撒欢；村人悠闲，一些老年人在活动室里喝茶、唠嗑、下象棋。原来，他们不用亲自种田。

“这已经是第五年了，我们一年到头地里都不用去就能分红。”74岁的刘二兵说，以前靠土增收效果不明显，近几年来自土地的收入逐年增加，去年全社土地分红500多万元。

大家七嘴八舌告诉《瞭望》新闻周刊记者，几年前他们的土地有的自己耕作，有的出租给种植大户，收入不理想。2019年4月正要春耕的时候，在村党支部的帮助下，社里组织成立“土地合作社”，110户农民全部自愿以土地入股，对全社

3000多亩耕地进行集体化经营。大家选出6位村民负责种地，每年人工资2万元。每年年初，合作社召开成员大会协商确定种植品种；然后利用大型机械统一耕种、统一管理、统一收获、统一销售，实现生产流程、农产品质量标准化；秋季，作物成果由龙头企业统一收购。

记者了解到，官牛犋南社的土地经营权由基层党组织掌握，土地归于集体经营，而不是民间组织经营或资本运作。如此一来，成本层层降低，实现了农民收益最大化。

具体在土地收益分配方面，按照1:2:7的比例进行分配，即合作社提留10%，用于发展集体经济；提留20%以下管理费，用于专业人员工资

或补助；剩余70%多，用于社员分红。2019年新模式启动当年，全社281人人均土地分红11300元。此后，根据市场调整种植结构，2020年人均土地分红增至12000元，2021年增至14700元，2022年增至18000元。

同时，从土地上解放出来的劳动力，可自由打工或进行畜禽养殖及其他副业，整体收入提高。

目前，全社60多人打工，其余劳动力饲养2700多只羊，最大规模两户均有羊200多只，养殖在100只以下的有40余户。2022年全社人均纯收入由2021年的2.8万元增加到3万元，比全旗农牧民人均可支配收入高出5180元、比全市农牧民人均可支配收入高出4766元。

“我这农民，对种地已经是甩手掌柜了。”68岁的胡来宝说，他家9口人，去年土地分红162万元，两个儿子与儿媳均进城，其中大儿子开超市，二儿子打工，老伴跟随儿子们帮忙照看3个孙子，他自己给一家小微企业职工做饭，月工资2500元。

## 村民收益最大化

采访中，记者了解到，官牛犋南社土地归于集体经营，经历了4个阶段的探索。

单打独斗阶段。2008年之前，官牛犋南社户籍人口231人，基本常住，种地人口大多是30至40岁的壮年劳动力，全社共有土地2100亩，按照国家第二轮土地承包政策以定地，人均土地5至20亩，土地分配不均。平均每30亩地开掘一眼浅井，人称“梅花井”，抽水耗电致使生产生活用电不足、地下水位下降。当时，主要发展传统农业经济，种植小麦、玉米、葵花、籽瓜等农作物，玉米亩产约1200斤，小麦亩产约600斤，人均年纯收入2000至3200元。

土地整合阶段。2008年至2013年，该社大量青壮年劳动力外出打工，常住人口减少到118人，开始土地流转，每亩年租金300元。社里响应国家号召，实施了国家农业综合开发项目进行土地整理，镇政府帮助迁坟、移树、拆庙，土地增加到3161.6亩。2009年还争取集中移民产业扶持项目资金新建大棚66栋，占地389亩，直接流转给企业，人均年纯收入4105元。

大户创收阶段。2014年至2018年，官牛犋南社户籍人口增至247人，其中常住人口125人，青壮年劳动力仅30多人。社员大会议定，土地按户籍人口均分到人，人均土地12.8亩。在此期间，逐渐形成大户种植的局面，共有7个本社

种植大户承包全社大部分土地，流转费用为每亩年租金400至650元，实现机械化种植。土地被种植大户承包后，社员与大户之间收入悬殊较大，普通农户人均年纯收入5120至7680元，大戶户均年纯收入20万至30万元。2018年冬，看到土地收益差距较大，部分社员想收回流转出去的土地自主经营，逐渐与大户、企业出现矛盾。

统种共富阶段。2019年至今，官牛犋南社在镇党委的鼓励带动下，通过注入产业扶贫资金，实现规模化经营。侯家营子村党总支积极协调企业、合作社及农民，推进土地矛盾处理，帮助联系订单、对接市场。全社村民以土地入股方式成为合作社成员，合作社内设社管会、监事会、财务小组，与涉农龙头企业签订订单，种植有机和常规青贮玉米、贝贝南瓜、马铃薯等作物，亩均收入达到2000元以上。

记者了解到，在前3个发展阶段，尽管土地面积有所扩展、种植效益逐年增长，但人地不均。加之农民与企业利益联结机制不健全，矛盾突出。特别是土地流转后，一般农户在土地上的收入较低，每亩年租金最高时1200元，有的外出农民将土地转给亲友耕种往往每亩年租金600元至800元以上。

进入统种共富阶段后，“新集体”把所有的

玉米根茎被扣到下面。“深耕深翻，顺便把茬子翻进地里，沤成有机肥料。”高勇说，每台拖拉机日犁地200多亩，全社3000多亩耕地五六天就能犁完。

在另一片百亩大田地头，施工队正在挖沟渠、压管道、建储水塔。今年，旗里支持官牛犋南社进行高标准农田建设，利用国家专项资金平均每亩投入4000元，将17公里外的黄河水引来，采用国际先进的喷灌、滴灌设施，进一步节水、节肥，降低种地成本。

几位社员带领记者到家里去看“文物”。他们每家凉房都存放着锄头、铁锹、镰刀、连枷、耙子、筛子、铁犁、木耧等各式各样的农具，以及牛马驴骡使用过的缰绳、笼头、鞍鞯、铃铛。今年78岁的徐宝老人从他家凉房地下扶起一口半人高的榆木座铡草刀说：“这是我家以前的‘粉碎机’。”他乐呵呵地感慨道：世事真是大变样了，现在全部机械化，我们使用的这些工具都“退休”了。

“前些年我自己种地的时候，买了拖拉机，二三十来亩地得两个人忙一年。现在大拖拉机耕地，喷灌、滴灌浇水，联合收割机打粮，几个人就把全村的农活儿都干了。”社员刘明兵说。

今年53岁的刘明兵，是官牛犋南社脱贫户。2018年，他突发喉头肿瘤，无法从事重体力劳动，后因手术治疗花费了大量积蓄而致贫。翌年，他将家中22亩土地全部入股至社里的土地合作社。合作社带他到旗里参加高标准农田建设项目，他将自家22亩土地全部入股至社里的土地合作社，实现了稳定增收。

■贾立君 摄

2019年起，新模式下，农业生产方式逐步转型升级，他和妻子告别了缠手的农活。社里为他和妻子安排了环卫清洁公益岗位，年收入近2万元。2021年，他又在合作社管理喷灌设备，年工资2万元。去年，他家土地入股分红收入3.6万元，打工收入3.8万多元，加上财产性收入、转移性收入，纯收入超过10万元。

“依我看，土地增收附加值、农业转型升级的天花板还可以进一步突破。”高勇说，“现在我们的有机青贮玉米是给牛种的，奶业集团收去喂牛了。今后我们将给人种，专门种优质有机粮，打出品牌走高端市场，亩产值上到3000元不成问题。”他说，合作社已积累120万元集体经济资金，旗里去年又奖励官牛犋南社高标准生产经营示范基地奖补资金46.7万元，今年的高标准农田改造还可以增产10%，“今后我们进入智慧农业阶段，进一步提高种植技术，向土地要更高的效益，完善基础设施、改善人居环境、提升生活水平。”

达拉特旗旗委书记张秀玲表示，官牛犋南社得益于全面机械化支撑和种植结构的灵活调整，有效解决了农村老年人种不动地、年轻人不会种地的难题，旗里正在结合高标准农田建设项目，在更大范围内规划推广此模式，推进农业现代化。同时，结合乡村人居环境整治，组织更多富余劳动力发展规模化养殖业，发展第三产业，推动农业转型升级，促进农民增收。

(据新华网)



官牛犋南社农民徐宝展示他家“退休”了的锄头(2023年4月12日摄)。